

# СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 166 (7884)

Среда, 29 августа 1990 года

Цена 3 коп.

Дети—творцы ХХI века

## ДВАДЦАТЬ ДНЕЙ В АМЕРИКЕ

ПРОВЕЛИ 15 ДЕТЕЙ РАБОТНИКОВ СПЕЦУПРАВЛЕНИЯ ТРЕСТА УРАЛСИГИДРОМЕХАНИЗАЦИЯ И СЕВТЮМЕНЬ-АВТОТРАНСА ЭТИМ ЛЕТОМ.

Это была незабываемая поездка. Все они жили в семьях американских граждан в городе Вашингтоне, штат Вирджиния.

Узнать отзывы детей, пожалуй, не менее интересно, чем взрослых. Вот что рассказывают единицы из путешественников:

Мы с подругой не знали, что придумать, заявила: «Хочу пиццу». Она тут же сделала заказ по телефону, и нам привезли домой более десяти разновидностей пиццы. Правда, под конец поездки я все же вспомнила мамин борщ.

Мы катались на умопомрачительных аттракционах, с водных горок высотой с 9-этажный дом плодились прямо в бассейне. Побывали в пещерах, что находятся недалеко от города.

Одеваются они очень просто, практически все

ходят в футболках и

шортах, женщины почти

не красятся.

Однажды Кэтти повела нас в продуктовый магазин (они, кстати, работают круглые сутки) и разрешила нам купить все, что пожелается. Мы набрали на 250 долларов, и Кэтти уплатила. Там были и клубника, и ананасы, и все на свете, и даже северные ягоды — морошка, черника, их выращивают специально.

Кормили нас очень вкусно. Кэтти каждый раз спрашивала, чего нам хочется. Однажды я, уже

не знала, что придумать, заявила: «Хочу пиццу». Она тут же сделала заказ по телефону, и нам привезли домой более десяти разновидностей пиццы. Правда, под конец поездки я все же вспомнила мамин борщ.

На СНИМКЕ: эмблема радиостанции «Голос Америки».

Фото Л. Березницкого.



ЗЕЛЕННАЯ ЖАТВА-90

## БУМАЖНЫЕ ДУШИ

Хозяйства района заготовили 60 процентов необходимого количества кормов.

В порядке контроля за ходом кормозаготовок в исполнкоме районного Совета заслушали вопрос о сенокосе. На заседание пригласили руководителей из тех предприятий и организаций, у которых с кормами сегодня неусто.

К их числу можно отнести течучасток Лянторнефтепромстроя. Заместитель управляющего этого треста Н. И. Коцуков игнорировал приглашение исполнкома. Вместо себя он прислал... записку, в которой пыталась обосновать отказ от задания. Это предприятие задания по кормозаготовкам не выполнило ни разу.

Под угрозой бескорми-

цы хозяйство энергетиков, едва ли треть необходимого на счету у бригад УВСИНГа и Лянторского УТТ-2.

А вот силос идет хорошо. По техническим причинам, правда, отставал завод Сургутподводтрубопроводстроя, но на-

конец-то неполадки устранены, и к концу недели хозяйства получат витаминную продукцию.

Как всегда вовремя,

выполнили план по заготовке кормов СУ-7 Газ-

монтажавтоматика, Мос-

тострой-11, СМП-304 и

СМП-330.

В. ПЕТРОВА.

ЗАГОТОВКА КОРМОВ НА 26.08.90 г. (в тоннах)

Предприятие	Сено		Силос		ВТМ	
	план	факт.	план	факт.	план	факт.
Совхоз «Сургутский»	5630	3652	10100	6180	350	397
п/х «Сибирь»					100	
п/х «Сибирь»	2200	500	3500	1900		150
п/х «Юган»	2500	1020	2700	1400	50	58
п/х «Локосовский»	1000	600	1000	20		
с/х «Тундринский»	1400	1200	1500	1200		
с/х «Сытоминский»	2000	1750	2000	300		
п/ф «Сургутская»	300	180	500			
ИТОГО по району:	15030	9866	21300	14200	900	605
с/х «Юганский»	4300	1600	6000	4800		
с/х «Северный»	500	220	1000	300	500	400
с/х «Градостроитель»	1200				500	300
Итого по городу:	6500	1820	7000	5100	1000	700
ВСЕГО:	21030	10722	28300	16100	1900	1305

### ПРОИСШЕСТВИЯ

## ЧЕТВЕРО ВЫШЛИ ИЗ ЛЕСА

На вопрос, хотела бы сна жить в Америке, моя собеседница ответила: «Еще бы!». Еще бы лучше, конечно, создать такую жизнь в своей стране...

Остается добавить, что путевки обошлись родителям в тысячу рублей, остальную сумму — около 8 тысяч — взяли на себя названные предприятия.

Поездка состоялась под эгидой «Дети — творцы ХХI века». Организовало ее Минское коммерческое хозрасчетное предприятие «Интурсервис», а спонсором выступила радиостанция «Голос Америки», та самая, которую некогда мы не слушали.

Н. ГАРЕЕВА.

НА СНИМКЕ: эмблема радиостанции «Голос Америки».

Н. ГАРЕЕВА.  
НА СНИМКЕ: эмблема радиостанции «Голос Америки».

Фото Л. Березницкого.

## АВГУСТОВСКИЙ ПЕДСОВЕТ

29 августа начинается традиционное августовское совещание учителей. Обобщение сделанного, а главное, поиск нового в народном образовании — вот суть предстоящего разговора.

Что же интересного было в прошедшем учебном году? Предлагаем вам некоторые факты.

### Внимание: эксперимент

Учителя начальных классов не однажды в своей практике встречаются с детьми, психологически не готовыми к учению, слабо подготовленными. Несмотря на отсутствие каких-либо хронических заболеваний, они не в состоянии взять успешный старт в условиях обычного класса.

Для таких детей в

школах открываются классы выравнивания. Впервые это было осуществлено в школе № 19. Учителя В. В. Цыбенко и О. Н. Болотова творчески подходят к отбору материала к урокам, учитывая психологические особенности детей. Ощущается атмосфера какой-то особой теплоты взаимоотношений между учащимися.

### Уроки жизни

С прошлого года в школе № 24 ведутся уроки этики поведения. Дети учатся общению

друг с другом, умению дискутировать, грамотно и корректно отстаивать свою точку зрения.

### Погружение в знания

Учителя школы № 8 Н. В. Жукова, Н. В. Блинова, Т. И. Борзышева, О. А. Ткаченко разработали уроки двух планов: уроки-блоки (сдвоенные, строенные) и уроки-погружения, которые в течение всего учебного дня проходят в старших классах.

Планирование учебного процесса с использованием уроков-погружений проводится так: годовое число часов по предмету делится приблизительно поровну на все четверти. Например, курс физики в 11 классе разбивается на четыре части, и 9 дней подряд учащиеся изучают физику. За всю четверть проходит одно такое «погружение». Изучается материал курса за всю четверть на качественном, репродуктивном уровне. Он требует от учащихся умения воспроизводить полученные знания.

В следующей четверти учащиеся снова возвращаются к тому материа-

лу, расширяя и углубляя ранее полученные знания.

Теперь они учатся оперировать полученными знаниями.

Во время третьего «погружения»

происходит еще более глубокое изучение учебного материала: знания переносятся в новые условия, развивая у учеников на-

выки анализа, синтеза, обобщения изученного.

### УВАЖАЕМЫЕ ГРИБНИКИ И ЯГОДНИКИ!

#### ЛЮБИТЕЛИ ТИХОЙ ОХОТЫ!

Если вы собрали много лесной ягоды и хотите ее продать, то у вас с удовольствием примут ее магазины № 18, 42, 57, 57, 56, 43; 47 ТПО орса рабочего слабления Сургутнефтегаза, магазины орсов НЕДУ Федоровские нефть, НГДУ Комсомольские нефть, НДУ Платоновские нефть.

Взамен сданной ягоды вам будут предложены: пальто детское (авица), разм. 24—28, унты, сапоги женские меховые, сапоги мужские меховые, шапка мужская норковая, шапка женская норковая, холдинговые куртки двухкамерные; стиральные машины малогабаритные с центрифугой, швейные машины, пылесосы.

Более подробную информацию об условиях и нормах приобретения товаров в замен данной ягоды вы сможете узнать по телефонам: 6-53-00 и 6-29-03.

Мы ждем вас, любители тихой охоты.





## Студенческий завод

**ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ.** Выпуск фильтров, обеспечивающих стопроцентную очистку воздуха и других газов, наложен в Мариупольском металлургическом институте. Здесь создан студенческий завод. Администрация вуза, горисполком выделили помещение, которые ребята сами отремонтировали. установили им же изготавливное оборудование.

Производство является естественным продолжением научно-экспериментальной работы будущих инженеров-металлургов. В студенческом конструкторском бюро было проведено немало опытов по созданию фильтров. Их изобретатель — преподаватель института Николай Степанович Немцов. Он предложил совершенно новую конструкцию фильтров, получивших имя ав-

тора. Они защищены патентами и авторскими свидетельствами.

Ячейки для фильтровальных элементов студенты делают из текстурированных нитей, отходов производства Курско-го объединения «Химволокно».

За смену (в длится она два-три часа после занятий) 25 студентов изготавливают 75 насадок к фильтрам, зарабатывают до 90 рублей в месяц. Это неплохая прибавка к стипендии. Но главное — ребята видят реальную пользу от своего труда.

На снимке: директор завода Людмила Григорьевна Шестакова (слева), преподаватель Николай Степанович Немцов проверяют качество работы у студентки Лили Майбороды.

Фото Б. Дембецкого (ТАСС).

## Итоги пятилетки...

Любопытную информацию обнародовал Госкомитет РСФСР: за прошедшие пять лет продажа алкоголя населению республики была ограничена почти в два раза, также вдвое выросли розничные цены. Но пить в России меньше не стали.

Самым излюбленным из крепких напитков продолжает оставаться водка — 7,8 литра на душу в 1989 году. Вдвое увеличилось по сравнению с 1984 годом употребление коньяка. Потом втрое снизилась продажа вина.

Вместе с тем расчеты показывают: на одного жителя республики приходится 3 литра самогонов в год.

Председатель Совета Министров РСФСР И. С. Силаев встретился с виноградарями и виноделами России. На встрече отмечалось, что в этих отраслях произошел резкий спад объемов производства, заметно ухудшилось качество продукции. Совет Министров РСФСР поддержал инициативу виноградарей и виноделов Кубани об организации в Краснодарском крае межотраслевого государственно-кооперативного концерна по производству винограда, винодельческой и другой продукции — «Кубаньвинпром».

Совет Министров РСФСР поручил также подготовить постановление о дальнейшем развитии виноградарства и виноделия в Российской Федерации.

(ТАСС).

## ПРОБЛЕМА НЕРАЗРЕШИМА?

# ЖИЗНЬ У СВАЛКИ

Говоря о наболевших проблемах Солнечного, нельзя обойти молчанием затянувшийся ремонт домов, пострадавших от пожара. На совещании в жилкомунхозе начальник РСУ-1 В. Р. Михель наконец-то назвал сроки начала ремонта дома № 21 по улице Советской, который горел в марте. А срок восстановления подоспел лишь 20 августа. Считай, это еще по-божески, всего пять месяцев прошло.

Смею думать, что скоро очередь дойдет и до

### (Начало в № 164).

А между тем последние быстро подвигались по течению вниз по Оби. Вскоре показался Богоявленский погост, отстоящий в верстах 15 от места происшествия. Из-за тесноты в лодке было принято решение высадиться в Богоявленском и захватить имеющиеся там лодки. В результате погост был «разбит и разграблен без остатка», причем расходившиеся каторжники грозились тоже сделать и с Сургутом, похвалившись: «Мы-де и не эдаки города разбивали».

Покончив с погостом

и захватив там четыре лодки, гулящая ватага уже целой флотилией отправилась далее. Не прошли они и 10 верст, как показалось на реке какое-то судно, шедшее вверх им навстречу. Подошли ближе и убедившись, что они имеют дело с купеческим дочинником, они, не долго думая, решились воспользоваться случаем и испытать счастье. Окружив дощаник и дав залпы из ружей и луков, с криками: «Сарынь на кичку!» — они бросились на абордаж, ранив при этом тюменского купца Зубарева и убив наполовину одного из его работников, жителя города Яранска Матвея Елущанова.

Расправа была коротка:

Отобрав наличные деньги более 5000 р. (видимо, купец при следствии завысил эту сумму, такие большие деньги по тому времени имелись в обороте только в «кундамиях»), товару более чем на 3000 р., 6 ружей, порох, свинец и,бросив на произвол судьбы связанных и ограбленных, каторжники двинулись далее к Сургуту.

Можно себе представить, что представляла из себя эта флотилия обских пиратов. Захватив у купца много сундуков товара, они наделили себе красных плащей, перевязали из шелковой парчи. Словом, вырядились на славу. На передних двух лодках гордо развевались «флаги выбойчаты» самых ярких и пестрых цветов. Можно только представить, какой эффект на местных жителей производила эта толпа в ярко-красных одеяниях, лихо распевавшая разбойничьи волжские песни.

— Шайтаны, шайтаны,

— Ты-то де нам и на- добен, нам-де про тебя

сказывали вверху рыбаки,

что де ты здесь на

острову, — говорили разбойники, связывая дрожащего от страха Еропкина.

— Ты-то де нам и на-

добен, нам-де про тебя

сказывали вверху рыбаки,

что де ты здесь на

острову, — говорили раз-

бойники, связывая дро-

жащего от страха Ероп-

кина.

После краткого со-

вещания решено было

расстрелять воеводу. Его

подняли с земли, поста-

вили, и несколько че-

ловек с ружьями выступи-

ли вперед. Но тут про-

изошло событие, спасшее

жизнь несчастного Ероп-

кина.

В числе пятидесяти

бежавших была единст-

венная представительница

прекрасного пола.

Архивные документы до-

несли до нас ее имя.

Это была молодая, шуст-

рая Дарья Хардина, со-

сланная на каторгу за

издевательство над любимым мужем.

Разбитая, веселая,

никогда не унывающая,

она пользовалась боль-

шим влиянием на пира-

тов. Тронута ли она

была жалким видом из-

битого и измученного

старика, вспомнила ли

она престарелого отца, а

уже в Белозерье, вер-  
стах четырехстах от Сур-  
гута, пробираясь на шес-  
ти лодках к Березову. По  
словам ясачных ости-  
ков, их было уже 66 че-  
ловек, видимо, с теми 14  
ранее бежавшими с до-  
щаника поручика Беля-  
нина.

По получению донесе-  
ния Еропкина, сибир-  
ский губернатор Сухарев  
поспал к Сургуту се-  
нунд-майора сибирского  
гарнизона Томилова с  
командой. В наказе, дан-  
ном Томилову, предпи-  
сывалось спуститься в  
лодках по Иртышу до  
Самаровского яма (в 25  
верстах от впадения Ир-  
тыша в Обь), «а прибыв  
в тот ям, взять от управ-  
ителя Суздалецова, за  
его рукою, письменное  
известие, и через обыва-  
телей наведываться, где  
вышевленные воры и  
разбойники, и по кото-  
рым рекам имеются,  
около ли города Сургута  
или подлинно проехали к  
Березову и, наведавшись о  
том подлинно и досто-  
верно, следовать за теми  
ворами и разбойниками  
и чинить за ними поиски  
и, как возможно, всех  
переловить, а в слу-  
чае противления стре-  
лить по ним из ружья».

Но Томилову не при-  
шлось ни стрелять, ни  
ловить разбойников. Но-  
ка собиралась экспеди-  
ция, пока не спеша плы-  
ла по Иртышу, разбой-  
ники не дремали и все  
далее и далее забирались  
на север, по-прежнему  
грабя все мало-мальски  
ценное, попадавшееся им  
под руку. Не щадились  
церкви, пострадал и Кон-  
динский монастырь. На-  
правляя свой путь к ре-  
ке Сосьве, по которой  
они думали подняться до  
Ляпина и оттуда пере-  
браться в Архангельскую  
волость, пираты нужда-  
лись в знающем мест-  
ность проводнике. Таким  
оказался захваченый силой остик Михаил.

Страшные насилия и  
грабежи этой шайки па-  
нически действовали на  
местное население. Все,  
кто мог, разбегались при  
виде появляющейся на  
горизонте пиратской фло-  
тилии.

В селе Чемаши не у-  
спевший скрыться свя-  
щенник отец Вологод-  
ский встретил разбойни-  
ков на паперти церкви с  
колокольным звоном, он  
угостили их чем мог, а  
матушка-поддайца исполи-  
ла им баню. Разбойники,  
tronутые приемом чема-  
шевского священника,  
отъезжая, благодарили  
его и матушку за раду-  
шие и оказали благо-  
склонность, не разорив  
село, жители которого в  
страхе разбежались.

Чем закончился этот  
поход «новых аргонав-  
тов», из архивных источ-  
ников установить не уда-  
лось. Возможно, они  
сложили свои буйные  
головушки в непроходи-  
мы урманах северной  
пустыни, а возможно, до-  
брались куда хотели.

А помог вам расска-  
зать об этой 250-летней  
давности историй нашего  
края архив сибирского  
губернаторства «Ле-  
топись Кондинского мон-  
стыря», что в централь-  
ной научной библиотеке АН СССР  
г. Киева.

А. ЛАЗАРЕВСКИЙ,  
инженер-археолог  
г. Меркурий.

А. ГОРЛОВ,  
председатель  
Барсовского  
райсовета

экспертизе специалистов  
и расставить все по своим  
местам. Негоже ведь  
так жить: десять лет  
возле свалки живут  
люди и десять лет вды-  
хают ее прелести, а мы  
безнадежно разводим ру-  
ками. Кто-то должен от-  
ветить за это наплевав-  
тельское отношение к людям?

Может, есть смысл об-  
ратиться с таким вопро-  
сом в прокуратуру, кото-  
рая сумеет привлечь к

Следило Ероп-  
кин в Тобольск свое до-  
несение о случившемся.  
Его гонец, отправленный  
с донесением, получил  
указание не задержи-  
ваться и по дороге соби-  
рать сведения о даль-  
нейшем пути следования  
каторжников.

Как оказалось, 25 ю-  
ля обśnie пираты были  
на Сургутской трассе, вер-  
стах четырехстах от Сур-  
гута, пробираясь на шес-  
ти лодках к Березову. По  
словам ясачных ости-  
ков, их было уже 66 че-  
ловек, видимо, с теми 14  
ранее бежавшими с до-  
щаника поручика Беля-  
нина.

По получению донесе-  
ния Еропкина, сибир-  
ский губернатор Сухарев  
поспал к Сургуту се-  
нунд-майора сибирского  
гарнизона Томилова с  
командой. В наказе, дан-  
ном Томилову, предпи-  
сывалось спуститься в  
лодках по Иртышу до  
Самаровского яма (в 25  
верстах от впадения Ир-  
тыша в Обь), «а прибыв  
в тот ям, взять от управ-  
ителя Суздалецова, за  
его рукою, письменное  
известие, и через обыва-  
телей наведываться, где  
вышевленные воры и  
разбойники, и по кото-  
рым рекам имеются,  
около ли города Сургута  
или подлинно проехали к  
Березову и, наведавшись о  
том подлинно и досто-  
верно, следовать за теми  
ворами и разбойниками  
и чинить за ними поиски  
и, как возможно, всех  
переловить, а в слу-  
чае противления стре-  
лить по ним из ружья».

Но Томилову не при-  
шлось ни стрелять, ни  
ловить разбойников. Но-  
ка собиралась экспеди-  
ция, пока не спеша плы-  
ла по Иртышу, разбой-  
ники не дремали и все  
далее и далее забирались  
на север, по-прежнему  
грабя все мало-мальски  
ценное, попадавшееся им  
под руку. Не щадились  
церкви, пострадал и Кон-  
динский монастырь. На-  
правляя свой путь к ре-  
ке Сосьве, по которой  
они думали подняться до  
Ляпина и оттуда пере-  
браться в Архангельскую  
волость, пираты нужда-  
лись в знающем мест-  
ность проводнике. Таким  
оказался захваченый силой остик Михаил.

А. ЛАЗАРЕВСКИЙ,  
инженер-археолог  
г. Меркурий.



## Рубрику ведет агроном Л. Юсупова

Все чаще можно встретить на дачных участках ягодные кустарники и деревья. При надлежащем уходе они дают в наших условиях неплохие урожаи, пополнив стол горожанки. Публикуемые рекомендации помогут тем, кто еще слабо знаком с технологией выращивания смородины, малины, крыжовника и других ягодников.

## Смородина в нашем саду

Черная смородина с давних пор известна на Руси: уже в XI веке эту культуру разводили в ганику (навоз, перегной, компост) вносят в виде

городчины и Псковщины. Ее дикорастущие заросли в изобилии встречались и по берегам наших рек.

Это прекрасное лечебное растение, причем для лечения используются не только ягоды, но и почки.

Посадку саженцев производят обычно весной или осенью, заблаговременно следует внести на 1 кв. метр 10—15 кг органики непосредственно в посадочные ямы, предварительно смешав с почвой: 150 г двойного суперфосфата, 300 г древесной золы, 200 г известкового материала. Смородина плохо переносит повышенную кислотность, поэтому известковые материалы следует вносить в зависимости от кислотности.

Смородину высаживают с заглублением корневой шейки на 5—7 см. В момент посадки корневую систему расправляют равномерно по всей яме, чтобы она не загибалась кверху. При засыпке землей куст несколько раз укорачивают для уплотнения земли, а затем ее притаптывают. После заполнения ямы под куст выливают 1,5—2 ведра воды. Когда вода впитается, почву вокруг куста мульчируют навозом или торфокрошкой.

Надземную часть высаженных кустов весной укорачивают, оставляя четыре почки на каждом побеге. Такая обрезка стимулирует пробуждение спящих почек в прикорневой зоне, образование новых молодых побегов. Уход заключается в рыхлении почвы, подкормках, содержании ее во влажном и чистом состоянии.

Черная смородина требует усиленного питания, поэтому ей необходимы систематические подкормки. Наибольший эффект дает совместное внесение органических и минеральных удобрений. Органику (навоз, перегной, компост) вносят в виде

мульчи весной, а осенью при перекопке заделывают в почву. Ранней весной, в период распускания почек, проводят первую подкормку: 30 г аммиачной селитры разсыпают в пристволовой зоне с последующим рыхлением.

Вторую подкормку проводят после цветения — коровяком, разбавленным водой (1:10), с добавлением 30—40 г двойного суперфосфата на ведро воды или разбавленным птичьим пометом (1:15).

Необходимо помнить: все растворы перед употреблением в подкормках необходимо сбраживать в течение 7 дней!

На каждый плодоносящий куст расходуется 1—1,5 ведра раствора.

Третью подкормку проводят за две недели до начала созревания ягод фосфорно-калийным удобрением (40 г двойного суперфосфата, 15 г хлористого калия или калимагнезия, ведро воды).

В первых числах сентября проводят так называемый влагозарядный полив, он способствует лучшей перезимовке растений. И, наконец, четвертая подкормка — в сухом виде под куст с последующим обязательным рыхлением (100 г двойного суперфосфата, 50 г хлористого калия).

В башкирских северных условиях рекомендуются следующие сорта смородины: «селянец голубки», «выставочная», «черная Лисавенко», «стахановка Алтая», «дочка», «черный жемчуг».

## Северный виноград

Крыжовник — многолетний кустарник, который плодоносит 10—15 лет. Растет на любых почвах, но лучшие плодоносят на рыхлых, пло-

дородных. Малопригодны заболоченные, кислые, с близким стоянием грунтовых вод. По сравнению со смородиной крыжовник более засухоустойчив, но требует света. По зимостойкости он уступает смородине, при температуре 25—30 градусов ветви, расположенные выше снежного покрова, подмерзают, поэтому нужно следить за тем, чтобы снег прикрывал кусты.

Крыжовник рекомендуется высаживать в самые ранние сроки, еще до распускания почек. Питомники поставляют к нам посадочный материал поздновато, поэтому, чтобы почки не раскрылись до момента посадки, надо произвести «консервацию» посадочного материала, то есть поместить в помещение с температурой 1—3 градуса.

Перед посадкой в бедные почвы вносят под перекопку 8—10 кг навоза или компоста. 20—30 г аммиачной селитры, 50 г хлористого калия или 120 г древесной золы и 50—60 г двойного суперфосфата.

Размещают крыжовник на хорошо прогреваемых, солнечных, защищенных от северных ветров местах. При посадке все вносимые удобрения хорошо перемешиваются. Для сохранения влаги и предотвращения образования корки почву вокруг саженца мульчируют торфом или перегноем. Надземную часть растения после посадки укорачивают, оставляя 3—4 хорошо развитые почки на каждом побеге.

В агротехнике крыжовника много общего со смородиной. В первые годы после посадки главная задача ухода заключается в том, чтобы

обеспечить быстрый рост растений. Для этого почву необходимо поддерживать во влажном, рыхлом и чистом от сорняков состоянии.

Если в первый год жизни кустарника посадочные ямы были заправлены удобрениями, как это писалось выше, то в первый год жизни удобрения можно не вносить. Затем на каждый куст рекомендуется вносить ежегодно до 10 кг органики и минеральные удобрения (примерно в той же пропорции). В период формирования завязи желательно провести одну подкормку минеральными удобрениями или органоминеральными (сброженный коровяк, разведенный в соотношении 1:5, с добавлением 30 г двойного суперфосфата на 10 литров воды). Полив — 5—10 литров на куст.

Как ведется формирование куста крыжовника? До 4-летнего возраста в кустах ежегодно остаются по 4—5 новых прикорневых побегов, верхушки которых слегка подрезают для ветвления. К 5 годам куст должен иметь 20—25 разновозрастных ветвей. В наших условиях обрезку лучше проводить весной, до распускания почек, так как в это время можно учесть зимние повреждения.

**Неприхотливая ИРГА**

Ирга перспективна не только как плодовая культура. Она прекрасно смотрится в аллеях парков и скверов в суровых условиях нашего климата.

К НАШИМ ЧИТАТЕЛЯМ. Просим сообщить редакции, нужны ли вам консультации агрономов, и если да, те какие.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.

Вниманию всех членов садово-огородного товарищества «Полимер» № 43!

30 августа в 18 часов в актовом зале треста Спецнефтегазстрой состоится общее собрание. Явка обязательна. Правление.

Предприятия рыболовпотребсоюза ЗАКУПАЮТ у населения в неограниченном количестве продукцию: брусины, клюкву, кедровый орех. Сдатчикам будут предложены промышленные товары повышенного спроса.

Исполком Туймазинского сельского Совета, администрация средней школы выражают соболезнование учителю школы Калмыковой Галине Михайловне, ее родным и близким по поводу смерти матери СТАФЕЕВОЙ Анны Васильевны.

## СПРАВКИ

### КИНО

«РУБИН»  
30 августа. «ТРУДНО БЫТЬ БОГОМ» — в 12, 15, 18, 21.

«АВРОРА»  
30 августа. «КОРОТКАЯ ВСТРЕЧА» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВИДЕОСАЛООН

30 августа. «СБОРНИК МУЛЬТИФИЛЬМОВ ПРО КАЗАКОВ» — в 10, «КАВКАЗСКАЯ ПЛЕННИЦА» — в 12, «ПИРАТЫ XX ВЕКА» — в 14, «МЕСТЬ НИНЗЯ», — в 16, «ГОРЯЧАЯ КАША» — в 18, «БОЛЬШОЙ ТАЛАНТ» — в 20.

ДК «ЭНЕРГЕТИК»  
По многочисленным просьбам сургутян демонстрация художественного фильма «ЖИЗНЬ ИИСУСА ХРИСТА» ПРОДЛЕНА по 2 сентября.



626400, г. Сургут, ул. Малковского, 12а. Телефоны: приемная, редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, секретариат — 8-60-92, отделы: сельской жизни — 7-56-06, спорта — 7-56-03, экономики — 6-63-63, культуры и нравственных проблем — 2-87-68, транспорта — 2-95-41, молодежной жизни — 7-56-05, фотоиллюстрации — 7-56-07, промышленности — 7-56-04, бухгалтер типографии — 2-92-89.

Газета выходит ежедневно, кроме субботы и воскресенья. Печатается офсетным способом. Заказ № 8421. Тираж 5000.